

岁月留痕

老算盘

刘琪瑞

前些日子,我回了一趟老家。听母亲说,村北的“算盘刘”大伯故去了,他把那把破损的老算盘被一起埋进了坟里。母亲惋惜道:“咱村这门手艺被‘算盘刘’带走了,再也没有人能双手打‘龙抬头、凤摆尾’了……”我不由想起刘大伯的算盘往事了。

我们村是历史文化渊源比较深厚的古村,相传东汉“算圣”刘洪晚年曾在这里一带讲学,并收徒授业,传授《九章算术》《正负数歌诀》和珠算。据说刘大伯是刘洪之后,家里珍藏的不少年谱、图表、珠算法则等古籍以及各种各样的算盘,被当作封资修的类毒草,统统付之一炬了。唯有打算盘的绝活技艺,打小被刘大伯习得并沿袭下来。

老辈人说:算盘一响,黄金万两。那时,算盘是家家户过日子的好帮手,日常生计、买卖经营都离不开它,更是社里

队里必备的“神器”,大账小账都离不开算盘。如同钢笔一度是文化的象征,那么算盘便是能力的象征,如果谁能打一打好算盘,便大受仰慕,人们称赞算盘高手为“铁算盘”,以表达心中的崇拜之情。刘大伯因有这门技艺,大受尊重,也大有用武之地。先是在村里做小队会计、大队出纳,后来做了有3000多人的大队会计,他精打细算,大大小小的账目算得清清楚楚,赢得了大家的信赖,一干就是大半辈子。

刘大伯还有一副热心肠,培养了一大批珠算人才。我们村好多算盘能手都是他带出来的,听老人说,学校里开办了珠算夜校,夜晚常常听到那里传出噼里啪



啦的清脆之音,令人羡慕不已。听跟他学打打算盘的老人回忆,那时加法减法练习的打法有打百子、三盘成、九盘清、百子图,乘法、除法练习的打法有狮子滚绣球、凤凰展翅,还有什么孤燕出群、金香葵、一根香、二根香、三根香……那些年,我们村成了远近有名的珠算手村,在县里市里甚至省里的珠算比武中,每每能捧回金闪闪、光亮的奖状奖杯呢!

一晃二十多年过去了,刘伯伯也垂垂老矣。上世纪90年代以后,随着计算器的应用、计算机的普及以及先进通讯工具的兴起,被誉为“世界上最古老的计算机”的珠算渐渐被人淡忘,算盘离开了人们的视野,成了布满灰尘的“古董”,很少有人问津了。

“一上一,二上二,三下五去二,四去六进一……”前不久,这久违了的珠算口诀歌,以及算盘噼里啪啦的清音,我在离家不远处的一所珠心算培训学校里听到了。听学校的老师介绍,珠心算从“实拨”算盘开始,逐步训练孩子到最后“想拨”,脑中有一副动态“虚盘”,直接心算就能脱口而出计算结果。这样,既能教会孩子快速计算的技能,开发孩子智力,又能手脑合一,加强思维训练,还能培养孩子对珠算这一古老文化的认同感。

如此,“算盘刘”的一把老算盘,也是后继有人了。

世相物语

咖啡和茶是两种不同的休闲饮料。咖啡起源于非洲,从作用上说,有健胃、兴奋、减肥的作用;从种类上说,有单品咖啡、混合咖啡、现磨、速溶等。而茶叶起源于中国,有红茶、绿茶、白茶、黑茶、乌龙茶等,作用有提神、生津、解毒、解暑等,味道有的清淡、有的浓香、有的苦涩,这里不一而足。

咖啡和茶好像两个性格不同的姐妹,既有自己的个性,又经常形影不离。大街小巷的咖啡店、茶秀,走进一看,有茶的地方不一定有咖啡,但有咖啡的地方,却一定有茶,这可能是因为在国内,爱喝茶的人比较多的缘故。

我有一位朋友,喜欢喝咖啡,喜欢各式各样的咖啡,对咖啡几乎来者不拒。出去小聚,今天蓝山咖啡,明天卡布基诺,唯独不喜欢喝不加糖不加奶的咖啡,她说她受不了纯咖啡的苦涩。她的性格温婉、柔顺、柔中有刚,有时间了就招呼大家出门旅游、跳舞、做瑜伽。爱帮人,调解东家西家的琐事,不厌其烦,如果谁家有人婚丧嫁娶之类的事,她一定冲在最前面,协调各种事宜,热情、勤奋、不怕麻烦。

我的另外一位朋友,也喜欢喝咖啡,他无论出国还是在国内,无论在咖啡店或是家门口的饮品小店,只点美式咖啡,不加糖不加奶,几十年如一日。她的性格倔强、言语不多,有时能善解人意,有时候九头牛也拉不回来,执着的让人难以理解,不过相处久了,发现她做事也从不含糊,有自己鲜明的个性。

人常言,一个人的性格就是个人的命运。莫不是咖啡也有性格?那么是一个人的性格决定了钟情什么样的咖啡,还是一种咖啡改变了一个人的性格?

我们三个性格迥异的人互为好友,经常一起出去小坐,一个喝着自己喜欢的花式咖啡,加足够的糖和奶,一个喝着永远不变的美式咖啡,而我钟情茶,春季的绿茶、夏季的红茶、冬季的乌龙普洱茶,永远只点茶,绝不会点咖啡。近些年来,越来越喜欢喝本地茶叶,紫阳毛尖、汉中仙毫或者泾渭茯茶,不是说自己多么喜爱本地产品,只是不愿意再在众多的茶中选择而已。

三个出生地不同,年龄差距大、性格不同的人,一起坐下来喝咖啡或者喝茶,聊经济走势、聊房地产、聊股票,有时也聊老人孩子、服饰化妆品,聊各自工作中的烦恼、旅游见闻。谈话往往是新话题中突然插入旧话题,或者一个突然打断另一个的话,发表自己的高见。大家自然地聊着,话说的差不多了,咖啡和茶也喝的差不多了,就分手道别,各忙各的了。

咖啡和茶看似两种不相融的饮料,有时候突发奇想,把两种混着喝,其实也有别一番滋味,只是不愿意坚持,觉得还是最初喜好的喝着口感更好一些。

看来,两个人、三个人,看似不同的人,只要大家三观一致,有共同的爱好,有善良包容的心,不管是喜欢喝咖啡还是喝茶,都不影响做永远的好朋友。

咖啡与茶的友谊

同亚莉

往事如烟

电视机“变迁曲”

唐碧蔚

我是在改革开放春风中出生并成长的一代,是一名90后。听父亲讲,八十年代初我家还没有电视,要看电视得跑到单位或亲友家去。后来家里条件好了,买了一台黑白电视机,全家人坐在一起看,其乐融融,邻居们也经常会过来看电视,好不热闹。

那时看电视要有接收天线,天线要绑在屋顶,杆子赢得越高信号越好,有时遇到刮大风或其他干扰,电视就满屏“雪花”。后来,随着时间的推移,户外天线变成了有线信号,再不用上楼去转动那根天线杆了。这时我家换了一台彩色电视机,图像逼真,色彩鲜艳,一家人都格外喜爱。小时候最喜欢看动画片,可以说是动画片和少儿节目伴我长大的。

毕业后上班了,和项目工地上的师傅们聊天,他们说过去建筑工地上没有电视机,工作之余的活动就是打扑克、听广播或下象棋什么的。自从有了电视机,职工的生活一下子活跃了起来。每天晚饭后,留在工地值班的人就早早打开电视收看节目。电视荧屏这个小小的窗口,让大家看到了世界,真是“双脚不出门,便知天下事”。同时也通过观赏文艺节目活跃了生活,放松了筋骨,消除了一天的疲劳。

2014年我进入陕建集团工作,亲眼目睹了陕建人为电视事业发展作出的巨大贡献。2015年12月,陕建集团承建了“CEC·咸阳彩虹8.6代液晶面板生产线”工程,这是省上重点项目,总投资280亿元,建筑面积77万平方米,数万名建设者顶烈日、冒严寒,顽强拼搏,艰苦奋斗,仅用两年时间就使生产线点亮投产。新建成的生产线可生产32寸—100寸的多品种液晶电视面板。产品具备超高清、广色域、曲面以及无边框全屏等多种特性,这不仅为电视机的发展提供了更加广阔的前景,也让人们的生活更加高端化。建筑人用自己的双手为祖国电视事业添砖加瓦,也见证了祖国日新月异伟大成就。

改革开放40年,我们的国家有了天翻地覆的变化。今天买一台电视机已不是新鲜事,平常百姓家的电视机也由小变大,由黑白变为彩色,由“大脑袋”变为超薄的液晶屏。电视的遥控器也由按钮式变为声控式或触摸式,画质更清晰,效果更逼真。可以说想看什么就有什么,这在40年前是绝对无法想象的。这小小荧屏的变化,就是改革开放发展变化的一个缩影,也是祖国不断向前迈进的脚步。

快乐家园

我的母亲有胃病,相信也有不少人有着相同的困扰。日常生活中稍微吃一些生冷刺激的食物,不出2小时就会产生不良反应。平常不仅仅要注意养胃,治疗胃病的西药也没有少吃,但依旧没有什么起色。一次偶然的机会,我们在旅游时拜访了当地的藏医,那位老先生在看完母亲手相后就指出了母亲胃部有疾,随后开了一个方剂。本没有抱太大希望,但母亲在服药一个月后慢性胃病有了明显的改善,这也让我与中医养生有了不解之缘。

中医学里有很多形容亚健康状态的专有名词,如气虚、血虚、中气不足等,往往在西医看来症状完全不同的病症在中医看来有好几种不同的名称,这是由于中医根据引发此种亚健康状态的不同原因,将其细分为多种不同的病症,这也是为什么谈到日常调养,绝大多数人都会选择中医的原因。

现代医学对亚健康的定义是介于健康与病态之间的一种过渡状态。在多数情况下,我们是不知道自己处于亚健康状态的。也许我们仅

仅以为是自己没有休息好,甚至由于长期处于亚健康状态而完全忽略了这种异常并引以为寻常。自古以来,我们就知道气大伤肝、急火攻心这类词语,而正是这些看似不起眼的四字词语,揭示了亚健康状态的成因——由于心理问题导致内分泌失调从而导致了身体的亚健康状态。以上火为例,此“火”分为实火与虚火,实火主要分为心火与肝火,其起因不仅仅有动怒,亦有饮食偏辛辣。此种亚健康状态,中医上讲究服用清热下火的药材或进行针灸

等治疗。而虚火则有所不同,诱因是身体过度劳累,相信不少人都熬过加班第二天醒来嘴角起泡甚至溃烂的经历。这种虚火需要我们要进行适量的进补与休息,如果按调理实火的方法处理,很可能就会转化为真正的疾病。从小到大,家里人就告诉我,我的肝火比较旺盛,因此菊花茶成了我冬天的必备之物。冬日较为干燥,而室内的取暖设备会使环境更加干燥,因此肝火旺盛的我在冬天就极易上火,早上醒来往往牙龈充血肿胀。而菊花,可以养肝清火,作为一味在市面上十分常见的药材,菊花可以说是中国百姓心目中的清火圣药。

不解之缘

黄河

中国各类知识产权申请量均位列世界第一

世界知识产权组织12月3日发布了《世界知识产权指标》年度报告。报告显示,2017年全球共提交了317万件专利申请,连续第八年实现增长,增幅为5.8%。数据显示,2017年,全球商标申请总量为1239万件,而工业设计外观设计的应用总量为124万件。中国以上各类知识产权的申请量都位列世界第一。

超过了全球经济增长,这表明由知识产权所支持的创新成为竞争和商业活动中愈发重要的组成部分”,世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐说,“在短短几十年中,中国从无到有建立了知识产权制度,鼓励本土创新,并加入了全球知识产权引领者的行列——如今正在推动全球知识产权申请的增长。”此外,全球植物品种申请量在

2017年增长了11.7%,达到18490件,而来自82个国家和地区主管机构的数据显示,2017年共有约59500个受保护的地理标志(GI)。同时,亚洲作为专利申请最活跃地区的地位得到了巩固。2017年,亚洲各主管局受理的专利申请占全球申请总量的65.1%——相比2007年的49.7%增幅显著。这一变化主要受益于中国经济增长的推动。 □秀英



位于阿根廷布宜诺斯艾利斯市区的雅典人书店,被誉为全球“最美书店”。这家书店总面积2000多平方米,由一座剧院改造

而成,剧院内原有包厢、雕刻、戏台上的深红色幕布均保存完好,只是戏台变成了供读者休息的地方,十分惬意舒适。 □赵锋 摄

英媒:俄罗斯宣布2040年前建月球基地

英媒称,俄罗斯国家航天公司宣布,俄罗斯将在2040年前建立一处月球殖民点。据该公司管理者称,实现载人登月行动以建立一处月球基地是当务之急。

报道称,这三个阶段将包括先发射轨道站,然后进行载人飞行,以及之后进行永久基地的建设。该公司的发言人说,利用人造卫星,该公司已经精准地确定了“条件有利于建设月球基地的独特区域。月球计划的实施将分几个阶段进行,直到2040年。”

据英国《每日邮报》网站11月30日报道,此前,美国国家航空航天局披露了其打算利用从事航天业务的私营企业让美国重返月球的计划。俄国家航天公司表示,它将分三个阶段启动这项战略。 □彭莹

该公司管理者称,月球计划的目标是确保在太空实现国家利益。 □潘革平

2019年陕西工人报开始征订 全年192元 往职工中走 往心里做 往实处落 邮发代号:51-7 电话:029-87345725 邮箱:1427297706@qq.com 联系人:海英